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Постановка проблеми. Розвиток емоційної сфери пронизує все психічне життя 
людини і як один із провідних чинників визначає суб’єктивну якість буття особистості, 
характеризуючи індивідуальні й соціальні процеси. Тому її порушення приносять дисбаланс 
в особистісний розвиток, особливо в підлітковому віці. Підлітковий вік часто 
характеризують як перехідний, критичний і переломний період в житті. Саме в такому віці 
спостерігається так званий «підлітковий комплекс» емоційності, який включає зміни 
настрою підлітків – часом від нестримних веселощів до смутку і навпаки, а також ряд інших 
полярних якостей, які проявляються поперемінно. Характеризуючи емоційну сферу 
підлітків, дослідники, перш за все, відзначають особливу напруженість почуттів. 
Л. І. Божович і її однодумці описали характерний для підлітків «афект неадекватності», який 
проявляється в бурхливій некерованій емоційній реакції [1, с. 46].  

Підлітковий вік у плані соціалізації позначений суперечностями, основні з яких 
полягають у тому, що, з одного боку, підлітки відкриті для спілкування та відносин із 
соціумом, прагнуть одержати з нього різноманітну інформацію для побудови свого 
внутрішнього світу та здійснення поведінкових актів, а з іншого, – налаштованість на 
рольові експериментування, які доволі часто є неадекватними існуючим реаліям, що значно 
утруднюють цей процес. Розвиток соціальної компетентності підлітка безпосередньо 
пов’язаний з соціальним вихованням та процесом соціалізації, є тим провідним фактором, 
що дає змогу нівелювати негативні впливи інших факторів.  Підлітковий вік є сенситивним у 
процесі становлення особистості й вибору життєвого шляху. У даному періоді підліток 
розвивається у соціумі, навчається у закладах освіти, визначаючи свої плани на майбутнє, 
відкриває нові можливості. Емоційна сфера набуває якісних змін, учні підліткового віку 
навчаються керувати своїми емоціями та емоційними станами [2, с. 137].  

Мета дослідження – проаналізувати психологічний взаємозв’язок емоційної сфери 
підлітків та їх соціальний статус в групі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Характеризуючи емоційну сферу 
підлітків, дослідники (М. Гаранян, І. Добровіна, О. Захаров, Т. Кириленко, С. Максименко, 
Ф. Райс, С. Колот, В. Моргун, А. Прихожан, В. Юстіцкіс та інші), перш за все відмічають її 
особливу уразливість, схильність до виникнення підвищеної тривожності, до депресивних 
станів, нейротизму, агресивності тощо. 

Основною складністю підліткового віку є швидкий темп змін, як фізичних, так і 
психологічних. У цей період закладаються стійкі форми поведінки, риси характеру та 
способи емоційного реагування; це пора досягнень, стрімкого набування знань, умінь; 
становлення власного «Я», набуття нової соціальної позиції. Підліток поступово потрапляє в 
ситуацію дискомфорту, відчуває фрустрацію, негативні переживання, які часто викликають 
тривожність. 

В підлітковому віці відбувається втрата дитячого статусу, хоч зберігаються 
нереалістичні уявлення про власні привілеї і статус дорослих. Такому становищу сприяють і 
суб’єктивні враження: різкі фізичні зміни, мрії та ідеали, які починають уявлятися вже менш 
реальними, кризові зіткнення з самим собою і сім’єю, почуття самотності та прагнення 
швидше досягнути статусу дорослої людини [3, с. 62].  

Теоретичний аналіз наукових досліджень з проблеми емоційної сфери підлітків і їх 
статусом у групі показав, що емоційна сфера учнів підліткового віку характеризується не 
тільки ставленням суб’єкта до навколишнього середовища, але одночасно виступає 
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специфічною формою переживання, що відображає значення об’єктів для суб’єкта та його 
взаємовідносин у групі. 

Досліджуючи основні підходи до вивчення емоційної сфери підлітків і їх 
взаємовідносин у групі, ми з’ясували, що для підлітків їх освоєння часто ототожнюється з 
самоствердженням і демонстрацією власної дорослості найлегшим шляхом – через 
наслідування, особливо  тих, з ким у них склалися близькі стосунки, або на основі образного 
ідеалу, який може бути завищеним і нереалістичним, але він надає саморозвитку, 
самоорганізації особистості поштовху. 

У підлітковому віці відбувається пошук референтної групи. Пошук референтної групи 
характерний для всіх підлітків, а потреба завоювати високий статус в ній більш активізована 
у хлопців. Для підлітка дуже важливо мати референтну групу, цінності якої він приймає, на 
чиї норми поведінки і оцінку він орієнтується. Важливо, що підліток, який претендує на роль 
лідера, має високу або й завищену самооцінку. Активні підлітки можуть одночасно входити 
в кілька груп, приміром, у групу, яка склалася на заняттях у спорткомплексі, у компанію 
свого чи сусіднього двору, в одну з мікрогруп класу.Враховуючи, що підлітковий вік 
характеризується як період підвищеної емоційності, що проявляється в легкій збудливості, 
мінливості настрою, поєднанні полярних якостей, які виступають поперемінно, а також деякі 
особливості емоційних реакцій перехідного віку кореняться в гормональних і фізіологічних 
процесах, тому в цей період життя підростаючої людини з легкістю може виникнути 
підвищена тривожність, агресивність, різні страхи і тривоги. 

Досвід соціальної взаємодії підліток здобуває в групі однолітків як своєрідної моделі 
суспільства. Соціалізація підлітка в групі як процес освоєння й реалізації соціальних норм і 
відносин становить одну частину двоєдиного процесу соціалізації-індивідуалізації, 
результатом якого є становлення суб’єкта активної творчої дії. Підліток не просто 
адаптується до групи однолітків, до прийнятих в його середовищі соціальних норм 
поведінки, духовних цінностей, але й пропускає це через себе, виробляючи індивідуальний 
шлях реалізації власних соціальних цінностей. Встановлено, що у підлітковому віці одним з 
видів поведінки, що відхиляється, є емоційна поведінка, що нерідко приймає ворожу форму 
(бійки, образи). Для деяких підлітків участь в бійках, твердження себе за допомогою кулаків 
є сталою лінією поведінки. Ситуація посилюється нестабільністю суспільства, міжособовими 
і міжгруповими конфліктами. Знижується вік прояву агресивних дій. Все частіше 
зустрічаються випадки емоційної поведінки у дівчаток. Тому емоційна сфера підлітків 
безпосередньо пов’язана з відчуттям самовираження і самоствердження [4, с.41].  

Висновки. Підводячи підсумки, необхідно відзначити, що крім посилення емоцій і 
почуттів, та навіть на противагу їм, в підлітковому віці розвиваються здібності до їх 
саморегуляції. Найважливіше психологічне новоутворення віку – почуття дорослості, якє 
являє собою новий рівень прагнень і створює умови для майбутнього статусу підлітка в 
групі, а також якості, які матимуть важливий вплив на поведінку людини.  
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